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Fololős szerkesztő
UÁTHOUY END H E.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÚ."

Zene-iskolát Szatmárnak.
Oly húrokat akarunk most megpen­

getni, a melyekből szeretnek, ha szép 
harmónia válnék.

Külsőleg, épületekben, az utczák 
csinosodásában, hála érte a sole banknak
— s téglagyárainknak, rohamosan fej­
lődik városunk. A ki tíz év előtt látta 
Szatmári, most nem győzi csudáim külső 
átalakulását. Oskorszakbeli pallóink mint­
egy varázsütésre eltűntek. A boldogult 
Győry mérnökünk,, lejtmérezése“ követ­
keztében félig a föld alá sülyesztett vis­
kóink helyébe utczahosszat egész kis 
paloták emelkedtek.

Nagyobb haladás történt a nagyobb 
városokat jellemző nyilvános szórako­
zási helyek tekintetében is. Vannak feles 
számmal elég modern berendezésű kávé­
házaink, Szatmárnak — mondhatni •— 
egyetlen szórakozó helyei —■ a régi 
füstös butikok nyomában. Sőt maga a 
varos ragadja kezébe c téren is a zászlót, 
hogy régi tornyos épületét lebontva 
fölvegye a versenyt a vendéglősökkel.
— Nyári üdülő helyünk is, —• a mi 
oly régen érzett nagy hiánya e por­
fel leges városnak, végre-valahára létre­
jönni készül a népkert gyökeres ren­
dezésével.

A városi ügyek vezetőinek gyakorlati 
helyes érzékét dicséri ama régen tapasz­
talt hiány pótlása is, — a mit a sajtó 
annyiszor sürgetett, — hogy a Szamoson 
a nép szamára ingyen népfürdő fog fel- 
állittatni.

Vasutunk is lesz a „hegyig" Neu- 
schloss ur jóvoltából, ha kiépül és ez­
után, ha a hegy nem jő Mahomcdhez, 
Mahomed fog menni a hegyhez — s 
egymás keblére fogunk borulni —- kü­
lönösen, hogy ha a nagy tervekkel ter­
hes derék Benyovszky kapitány feltalálja 
a Malomárok mellett elásott (?) kincset.

Bankjaink módfelett megszaporod­
tak, s valamennyien mód felett prospe­
rálnák.

Nyertünk két téglagyárat is, a me­
lyekről legalább az érdekelt részvénye­
sek azt mondják, hogy ha nem is mód­
felett, de szintén prosperálnak.

Szóval az anyagi téren nagy a ha­
ladás.

Vájjon mondhatjuk-e ugyanezt a 
szellemi, erkölcsi és művészeti térről?

Nem merném állítani.
Ami a szellemi előhaladást illeti, — 

évtizedek óta alig mutattunk föl vala­
mely újabb intézményt, a mely az anya­
gival arányos nagy haladást jelezné.

Igaz, hogy két gymnasiumunk ha­
tározott s alig várt fejlődést és gyara­
podást mutat. Intézményeink gazdagodtak 
a püspökség által felállított polgári és 
óvónőképzővel. A „Pázmány-sajló“ felállí­
tása és a köréje csoportosuló irodalmi 
erők tevékenysége — bármint agyarkod- 
tak kezdetben ellene —■ számbavehető 
haladást tüntet föl e téren.

De hol mutatkozik csak kísérlete is 
annak, hogy gymnasiumaink nem egé­
szen természetes nagy népességének leve-

A szorkosztősóget és kiadóhivatalt illotő összes 
kiildomónyek, pénzek, hirdetések, stb. a „Pázmány- 

sajtó“ czimóro küldendők. (Deák-tér 29. szám.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel,

A. lap naeg-.jolenilt minden szerdán.

zetésére a messze vidékünkön annyira 
hiányzó és szükséges szakiskolák állít­
tassanak fel a gyakorlati pályákra nyújtva 
képesítést ? Ki gondol arra, hogy leg­
alább kereskedelmi ,,tanoncz“ iskolánkat 
ebben a nagy kereskedelmi városban 
felsőbb kereskedelmi iskolává alakítsuk át?

Még eddigi szellemi czélokat szol­
gáló társadalmi intézményeink is — hogy 
úgy mondjam, csak tengenek-lengenek.

Kölcsey-körünk csak egy pár nagy 
nehezen összehozott „matiné“-ra szo­
rítkozik. Múzeumunk csak az egyhangú­
lag nagy lelkesedéssel megválasztott 
tisztviselők díszes neveit őrzik, no meg 
a Kiss Gida bácsi — régiségeit.

Széchenyi társulatunk, a pótadózás 
következtében is a társadalom önfelál­
dozó érdeklődésében talaját majdnem 
egészen elvesztve, csak egy pár buzgó 
vezérférfiának önfeláldozó tevékenységé­
vel mutathatott föl nem közönséges 
eredményt.

Kaszinóink jobbára csak a mu- 
lékony szórakozás helyei, a társadal­
mat fölrázó szellemi mozgalmak kezde­
ményezése nélkül.

Erkölcsi téren is haladtunk ugyan 
egy kevéssé. A humanismus uj tápot 
nyert az izraelita népkonyhában és a 
vigadva jóttevő „Ezres"-bcn.

És művészeti téren is megnyertük 
a — — katonabandát 
sülét is egy pár -— — 
leget. ^

Ámde mindez a haladás a szellemi 
erkölcsi és művészeti téren — nincsen

- és a dalegye- 
gy őzei mi ser-

T A. -Í H&s

A „San Szidni §“ foil
Egy vasúti mérnök éleményciből 

Gerhardten lioer után irta Karenovics Gyula
(Folytatás.)

Már két óra volt és én a munkásaimat, 
kiknek ha a munkát hajnalig bevégezik, gaz­
dag munka bért Ígértem, szakadatlanul serken­
tettem a munkára. — Az őrtüzek mellett részeg 
katonák aludtak, de egy részük még mindig 
ébren volt, énekelt és lármázott.

Megijedtem, a mint reggeli két óra után 
hirtelen puska lövések roppanását hallottam, azt 
gondoltam, hogy az arequipai helyőrség megtá­
madott minket. — De a mi katonáink voltak, 
kik lőttek. A korcsma körül tolongtak, melyben 
bon Rosendo Gutierez egy széken állva, az 
összegyültekhez egy beszédet iparkodott intézni. 
Az őrnagy maga is igen részegnek látszott; az 
ai'cza lángvörös volt és beszédje alatt majdnem 
elesett a székről. Időnkint lármás tetszés — nyi­
latkozatok félbe szakították beszédjét és hogy 
örömüknek kifejezést adjanak, a katonák pus­
káikat, a tisztek revolvereiket lőtték ki.

Csakhamar nagyon kellemetlen hatású 
felvilágosítást nyertem, hogy mit jelentett ezen 
komédia. Don Gutierez tele itta magát az édes 
pulque itallal és a vitézség oly állapotába jutott, 
mely tettekre szomjuzott. A San Izidoro hid 
felrrbbantatását különös hőstettnek vélte. Be­
szédjével katonáit föllelkesítette és azt kívánta 
tőlük, hogy az expeditionál vele tartsanak és 
ha az arequipai helyőrség a hidat még meg­
szállva tartaná, akkor azt erőszakkal kergessék 
vissza. Néhány pillanat múlva Don Gutierez- 
től azon parancsot vettem, hogy egy vonatot 
állíttassak össze, a mely őt száz emberével együtt 
a hid közelébe hozza. Hiába elleneztem ezen 
vállalkozást, hiába hivatkoztam arra, hogy ezen 
hid az éjszakamerikai társulat tulajdona, mely 
a vasutat felépítette, s éppen azért azt a perui 
csapatoknak széjjelrombolniok nem szabad.

Don Gutierez és tisztjei kinevettek és 
azt válaszolták, hogy hadi lábon állanak 
és joguk van az ellenségnek az útját elvágni. 
Végül Don Gutierez gorombáskodni kezdett, és 
a midőn én is ilyen hangon feleltem vissza, ün­
nepélyesen kijelentette, ha még tovább mernék 
ellentmondani, helyben főbe lövet. Hiába hivat­
koztam német alattvalói voltomra, hiába fenye­

getőztem, hogy a limai német ügyvivőnél panaszt 
fogok emelni. — Lima és a német ügyvivő 
messze vannak, s Így a lámpái helyőrséggel 
szemben egészen tehetetlen voltam.

A vonat—összeállítást mégis csak, habár 
fogcsikorgatva el kellett rendelnem. Felkeltettem 
Thorudikét, hogy a vonatot mint mozdonyve­
zető kisérje. Sírni tudtam volna, ha arra gon­
doltam, hogy a hid széjjel rombolásánál, mely 
a mérnökök büszkesége volt, —- magamnak kell 
segédkeznem.

A vonat — körülbelül csak két óra múlva 
indulhatott, mivel a mozdonyt még előbb fűteni és 
a világos reggelt is bevárni kellett. A hősök a 
sötétben nem merték volna a menetet a kor- 
dillerákon át az ellenséges arequipai területre 
megtenni.

Én azt gondoltam, hogy a tisztek és a 
legénység a várakozási idő alatt a vonat indu­
lásáig a mámorukat kialuszszák, de forradalom­
ban valószínűleg már régóta nem vettek részt, 
— azt tovább is ivással, lármával, énekkel és 
lövöldözéssel ünnepelték. E közben puskaport 
is hoztak a városból és a ládákat a legköny- 
nyelmüebben a kocsikba dobálták. Mindig azt 
reméltem, hogy a puskapor a folytonos ide as
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arányban a gonddal s áldozattal, a me­
lyet az anyagiakra fordítunk.

Pedig mennyi még a tenni való e 
téren!

Mi most csak egyet említünk, a mű­
vészetet, melynek felkarolása egy város mű­
veltségének és finom érzékének fokmérője.

Mit tettünk e téren évtizedek óta a 
színház felépítésén kívül.

Úgyszólván semmit.
Mondják pedig és mi magunk se 

tagadjuk, hogy Szatmár népe hideg, 
ritkán tud fölmelegedni, lelkesülni.

Egy kis művészet kultiválása, a va­
lódi szépnek, igaznak, jónak összhang- 
zatosnak eszményi alakokban szem elé 
állítása tehát épen- nem ártana neki.

íme a kis Nagy-Bánya festő iskolát 
teremt falai között. A zene kultiválá­
sában majdnem minden szomszéd város 
felülmúlja Szatmári. Mi megelégedünk 
a színházból kikerült nehány-nótával.

Felolvasó estéink alig tudnak kapni 
egy egy műkedvelőt. E huszonhá­
rom ezer lakosságú városban alig 
lehet összehozni egy hegedű négyest. 
Megbámuljuk, ha valaki elvétve czim- 
balmozni is tud. Egy-két munkával tul- 
halmozott zongora tanítón kívül nincs 
a kitől a szunnyadó tehetségek a művé­
szet magas régiójába fölemelkedjenek.

Húsz éve áll fenn a dalárda azon 
kitűzött szép és nemes czéllal, hogy tő­
két gyűjtsön egy zenede vagy zene-is­
kola felállításához, a hol csekély díjért 
a hivatottak kiképezhessék magokat. És 
hol van a zene iskola ? Hol van a czél 
megvalósítása ? Tízezer forint összegyűlt 
tiz esztendő alatt. Ha igy haladunk, a 
másik tiz év alatt, ma már huszezerünk 
volna. És ezzel már lehetett volna kez­
deni valamit és a dalegyesület oly győ­
zelmet mutatott volna fel, a mely elho­
mályosította volna összes győzelmeit.

Midőn tehát az anyagiakról oly 
lázas iparkodással gondoskodunk, ne fe­
ledkezzünk meg a szellemiekről sem. 
Mert a szellem éltet s elevenít s minden 
anyaginál tisztább és állandóbb boldog­
ság forrása. I)ixL

Hitelszövetkezetek.
Vegre valahára 1 Régi idők mulasztásait 

igyekszik megreparálni a kormány, midőn hoz­
zálát, hogy a gazdaközönség és a kisiparosok 
helyzetén segítve legyen. Ezt czélozza az a 
törvényjavaslat, melyet a napokban tett az 
igazságügy miniszter a ház asztalára, mely által 
lehetővé válik az állam hozzájárulásával a sajtó 
által annyiszor sürgetett hitelszövetkezeteket 
létesíteni.

Különben az egész törvényjavaslat úgy­
szólván Darányi Ignátz földmivelési miniszter 
érdeme, ki tekintettel a kisbirtokosok érdekeire, 
úgyszólván keresztül erőszakolta azt. A törvény- 
javaslat főbb vonásokban a következő :

A 18 szakaszból álló javaslat első intéz 
kedései meghatározzák, hogy az 1375. évi 
XXXVfI. törvényezikknek a hitelszövetkezetekre 
vonatkozó rendelkezései (1. rész, II. czim 
223—257. §§.) a jelen törvény értelmében ala­
kult hitelszövetkezetekre miképpen alkalmazan­
dók. A gazdasági és ipari hitelszövetkezetet 
csakis a hatóság, nyilvános testületek, (a mi­
nők a gazdasági, kereskedelmi egyesületek) 
közreműködésével lehet megalapítani. A ki a 
hitelszövetkezetekbe be akar lépni, annak az 
alapszabályok m egm agya ráz a n dó k. A kik nem 
tagjai a hitelszövetkezeteknek, azokra a hitel- 
szövetkezet nem terjeszti ki üzletét. Az alap­
szabályban meghatározandó a nyújtható hitel 
legnagyobb összege és e hitelnyújtás módja. 
Az alakuló közgyűlés megtartásához 12 aláíró 
szükséges. A jelen töt vény értelmében alaku­
landó hitelszövetkezetek fióktelepet nem állíthat­
nak s működésüket székhelyükön kívül eső 
területre nem terjeszthetik ki, csak az esetben 
ha az illető községek egy körjegyzőségbe tar­
toznak. A szövetkezetbe csak teljes korú egyén 
léphet, a ki a szövetkezet kerületében állandóan 
lakik. A szövetkezetbe lépés két tanú jelenlé­
tében kiállítandó nyilatkozattal történik. A be­
lépőnek a szövetkezetbe való befogadásáról 30 
nap alatt értesítés küldendő.

A belépő tag, mondja a 10. szakasz, már 
a belépés tényénél fogva köteles üzletrészét, 
az alapszabályokban megállapított részletekben, 
időben és joghátrányok mellett befizetni. A ta­
gok a belépéskor vagy később több üzletrészt 
is bejegyezhetnek. Az üzletrészek (11. §.) az 
illető tag nevére állitandok ki, legföljebb 100 
korona névértékben állapíthatók meg s a szö-

oda dobálás közben felrobban és az egész 
lampa-i helyőrséget a levegőbe röpíti, de tudva­
lévő dolog, hogy a gyermekeknek és a része­
geknek speciális mentő angyalaik vannak. Ez 
itt is bebizonyult. Nem történt semmi, a leg­
csekélyebb baleset sem fordult elő még akkor 
sem, mikor valahára a részeg katonák -a ko­
csikba bemásztak, Don Gutierez már egészen 
magán kívül volt, — minden porczikájában 
egy hős, — úgy engem mint Thorndikát agyon- 
lövetéssel fenyegetett, ha a parancsainak ellen­
szegülni merészelnénk, — felmászott nagy 
nehezen a mozdonyra és nekem is megparan­
csolta a felszállást. E mellett revolverével or­
runk alatt addig hadonázott, mig az hirtelen 
elsült. Szerencsére a lövés senkiben sem tett kárt.

Minthogy egyedül velünk nem jól érezte 
magát, segédtisztül még egy Daza nevű had­
nagyot rendelt maga mellé; mindketten helyet 
foglaltak a szerkocsin, a gondosan összerakott 
fahasábokon, melyek a mozdony fűtéséhez vol-* 
tak előkészítve.

Reggeli négy óra felé, nap szürkületkor 
elindultunk Arequipa irányában. Vigyázva kellett 
haladnunk, a pálya esésben volt és a vonatot 
nem volt szabad gyors mozgásba hoznunk.

vetkezet fennállása alatt le nem szállíthatók. 
Az üzletrészek után (11. §.) kamatot fizetni 
nem szabad. Osztalékképp fölosztás alá a ta­
gok közt csak az kerülhet, a mi az évi mérleg 
szerint mint tiszta nyereség a tartalékalapra 
fordítandó összeg után megmarad. A mig a 
tartalékalap az összes üzletrészek névértékének 
felét el nem éri, arra a tiszta nyereségnek tiz 
százalékát kell fordítani.

A 13. §. igy magyaráza tovább ezt : A 
fölosztható nyereség első sorban az üzletrészek 
közt az év elején mutatkozó befizetések ará­
nyában osztandó föl, úgy azonban, hogy az 
osztalék 5 százalékot meg nem haladhat s 
csak akkor fizethető ki, ha az üzletrész már 
teljesen befizettetett. Ellenkező esetben az üz­
letrész javára Írandó. Ha a nyereség megha­
ladja az öt százalékot, akkor a többlet a tar­
talékalap növelésére fordítandó. A veszteséget 
elsősorban ebből a tartalékalapból kell födözni. 
A 15. szakasz igy szól: a tag, a szövetkezet 
kötelezettségeire üzletrésze névértékének ötszö­
rös összegéig felelős. A szövetkezetből kilépő 
tag üzletrésze csak az üzleti év befejezésétől 
számított hat hónap letelte után fizethető ki. 
Az igazgatóság és felügyelő-bizottságról, a föl­
oszlásról és vegyes intézkedésekről külön feje­
zetek szólallak.

A javaslat második czime a központi hi­
telszövetkezetekről szól s elmondja, hogy a je­
len törvény értelmében keletkezendő, vagy át­
alakulandó gazdasági és ipari hitelszövetkezetek 
ügyének előmozdítására és hitelszükségleteik 
kielégítésére Budapesten Országos központi hi­
telszövetkezet állittatik föl, a mely csak akkor 
jegyezhető be a kereskedelmi czég|egyzékbe, 
ha legalább 1,000.000 korona névértékű üzlet­
rész már befizettetett. A központi hitelszövet­
kezetnek alapitó és rendes tagjai lesznek. Az 
utóbbiak lehetnek a vidéki hitelszövetkezetek.
A legkisebb üzletrész 200 korona. A központi 
hitelszövetkezet elnökét a pénzügyminiszter elő- 
teijesztésére a király nevezi ki; az aleinökök 
egyikét a kereskedelmi, másikát a földmivelési 
miniszter nevezi ki. Az ügyvezető igazgatók 
választását a pénzügyminiszter erősiti meg. A 
66- §• igy szól: a központi hitelszövetkezet a 
vidéken és Horvát-Szlavonországban is köteles 
képviselőséget fölállítani.

A pénzügymiszter legalább egy millió ko­
rona erejeig alapítványi üzletrészt vásárolhat 
a pénztáti készletből. A regále kötvényekből

A katonák, hogy vitézségüket kimutassák, 
menetközben is lövöldöztek az ablakokból a 
levegőbe, de azután mindig nagyobb és nagyobb 
csend lett a vonaton. — A bátor hősök, kik a 
San Izidora hid széjjelrombolására és Arequi- 
pának rohammal való bevételére elindultak, — 
mind egytől egyig elaludtak. Legjobban mi 
vettük azt észre, mert Don Gutierez adjután­
sával együtt szintén csendesen elszendergett.

A hídig a menet-idő két és fél óra. Utolsó 
reményem az volt, hátha az arequipai parancs­
nok mégis oly okos volt és a hidat tényleg 
megszállottá. Akkor csatára kerülne ugyan a 
dolog, de lehetséges, hogy a lámpái helyőrség 
vereséget szenvedne.

1 ei mészetesen ily eset beálltával életünk 
koczkán forgott volna, — de Thorndike is fel­
áldozta volna életét a hidért.

Gutierez és Daza eleinte időnkint álmuk­
ból felriadtak és ilyenkor mindig felénk fordí­
tották revolvereiket, — de az álom és ittasság 
utóvégre erőit vett rajtuk és mélyen elaludtak.

Én a vízmérő és a (nanométer előtt, 
Thorndike mellett állottam, kivel angolul tár­
salogtam. De csak rövid megjegyzéseket sug­
doshattunk egymásnak, mert a pályára igen

figyelnünk kellett, itt ott meg is állottunk és le 
is szállottunk, meg kellett győződnünk, rend­
ben van e a pálya ellőttünk. Rendes körülmé­
nyek között éjjel azon vonalok nem közlekedtek 
és a San Izidora hídig csak két pályaőr volt 
alkalmazva. Ezek, mint menetközben meggyő­
ződtünk, nem voltak helyeiken, hanem úgy 
látszik, jobbnak látták a legközelebbi korcsmát 
felkeresni és magukat, régi forradalmi szokás­
hoz híven, ott leinni.

Mig a hídhoz értünk, kétszer megállottunk, 
a nélkül, hogy az urak a mozdonyon felébred­
tek volna ; Gutierez és Daza hortyogtak és a 
vonaton is valamennyien aludni látszottak. A 
tisztek és a legénység úgy látszik parancsno­
kuk! a bízták magukat, ki a mozdonyon foclalt 
helyet.

Mindig világosabb és világosabb lett, — 
és a hídhoz közeledtünk. Nagyon lassan men­
tünk és óvatosan kémleltünk, mert mindig azt 
reméltük, hogy az arequipai helyőrség tábori 
tüzét megpillantjuk. jDe semmit sem fedezhet­
tünk fel 1 A hid egészen védtelenül a részeg lámpái 
katonaság rombolásának volt kitéve.

Most áthaladtunk a hídon! Senki sem 
mozdul a vonaton. 1 horndikével egymásra néz-
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pedig három millió korona névértékű kötvényt 
bocsát a központi hitelszövetkezet tulajdonába. 
Az alapítási és első szervezési költségekre száz­
ezer koronát ad. Kedvezménye lesz a központi 
szövetkezetnek a teljes adó-, illeték-, bélyeg­
mentesség is. Csupán a váltó és utalványok 
bélyegkötelezettsége marad.

Hasznos intézkedés.
Darányi Jgnátz földművelési miniszter, ki 

sok dicséretreméltó buzgalommal igyekszik a 
a gazdaközönség helyzetén segíteni, miként 
ezt a legújabban benyújtott törvényjavaslat is 
igazolja, melynek keresztülvitele úgyszólván 
egyedül neki tulajdonítható, — a gazdasági is­
meretek terjesztése czéljából lehetővé akarja 
tenni a kisgazdáknak, hogy a tárczája keze­
lésében levő mezőhegyesi, kisbéri, bábolnai és 
fogarasi ménesbirtokokat kisebb csoportokban 
meglátogathassák.

E czélból a gazgasági egyesületekhez a 
küv. leiratot intézte, melyet közérdekű jellegé­
nél fogva egész terjedelmében közlünk :

1. ) A kirándulásokban ez alapon csakis 
falusi kisgazdák vehetnek részt kisebb csopor­
tokban, egy szakember (földbirtokos, állatorvos) 
vezetése alatt.

A kirándulások leginkább a nyár folyamán, 
de esetleg télen is történhetnek a kirándulók 
vidékéhez legközelebb eső birtokra.

Mezőhegyesre télen egyszerre csak 30 
egyén, nyáron 100 egyén. Kisbérre télen 80 egyén, 
nyáron 150 egyén, Bábolnára julius hó 1-től 
február hó 28-ig legfeljebb 20 egyén, ez időtől 
június hó 30-ig mintegy 100 egyén tehet ki­
rándulást. Fogarasra pedig úgy télen mint nyá­
ron csak kisebb csoport rándulhat; mert az 
utóbb nevezett birtokon a látogatóknak éjjeli 
szállás nem adható s igy ezen birtokot legin­
kább csak a környékbeliek látogathatják meg.

2. ) A vasúti oda és vissza utazás költsé­
geit a gazdasági egyesület előlegezné a kirán­
dulóknak, s azokat az egyesületnek visszaté­
ríteném.

A vasúti költségek mérséklése érdekében 
egyidejűleg megkerestem a kereskedelemügyi 
m. kir. minister urat, hogy a szóban levő ki­
rándulások résztvevőinek kedvezményt enge­
délyezzen.

A kereskedelemügyi miniszter ur határo­
zatáról pótlólag értesitendem az egyesületet.

_A__L E“ (16-ik szám.)
3. ) A vasút vonal kiinduló pontjához szük­

séges fuvar költségeit a kirándulók viselik, az 
illető ménesbirtok vasút állomásától a birtokra 
pedig a birtok fuvarjain szállíttatnak be a 
látogatók,

4. ) Élelmezést és éjjeli szállást a birtokon 
díjtalanul kapnak a kirándulók.

5. ) A birtok igazgatósága a kiránduló 
csoporthoz egyik tisztviselőjét rendeli ki, — a 
ki a csoportot foglalkoztatja és kalauzolja.

6 ) Az egyes csoportok szervezését a 
gazdasági egyesület teljesíti, s ha a szervezés 
megtörtént, a csoport tagszámáról s a kirándu­
lás idejéről az illető ménesbirtok igazgatóságát 
értesíti, s ha ez a kirándulás ideje ellen észre­
vételt nem emel, az illető igazgatóság által 
megjelölt időben a csoportot az egyesület út­
nak indítja.

7. ) Az egyesület egyúttal gondoskodik, a 
vasúti utazási kedvezmény kieszközléséről (a 
pótlólag közlendő módon) az útiköltségeket elő­
legezi s a kirándulásról nekem is részletes je­
lentést tesz.

8. ) Az egyes ménesbirtokok gazdasági 
viszonyait ismertető adatok s a birtokra vonat­
kozó egyébb felvilágosítások az illető birtok 
igazgatóságától szerezhetők meg.

Ismerve a gazdasági egyesületeknek a 
gazdasági szakoktatási ügy iránti érdeklődését 
úgy remélem, hogy a t. egyesület a falusi kis­
gazdák tervezett kirándulásait nagy érdeklődés­
sel szervezni és támogatni s mindazon teendőket 
elvállalni szives lesz, melyek a tervezet szerint 
az egyesületre hárulnak s sikeresen csakis az 
egyesület által vihetők keresztül.

Kelt Budapesten, 1898 évi márczius hó 
26-án. Darányi s. k.

Nemes tett. Ezzlerházy Miklós Móricz 
gr. a Forna pusztát, mely mintegy 8000 kát. 
hold, Csákvár és a környékbeli községek lakói­
nak apróbb párczellákban csekély bérösszegért 
haszonbérbe adta. Aki nem vett bérletet, annak 
adott feles földeket, sőt ha vetőmagja nem volt, 
azt is kapott a csákvári gróftól. így kell a sze­
génységen könyörülni. Akinek módjában van, 
követhetné a nemes példát, mi által a hazának 
is hasznos szolgálatokat tenne a terjedő sociá- 
lismus meggátlásában,

A háború Spanyolország és Amerika 
között kikerülhetetlen, valószínűleg pár nap alatt 
már megszólalnak az ágyuk. Spanyolországnak

tünk. Mindkettőnkben egy és ugyanazon gon­
dolat és mint később kitűnt, egy igen jó gon­
dolat támadt.

Arequipáig még körülbelül egy órai menet­
időnk volt, de ha természetesen a vonat biz­
tonságának rovására nagyobb gyorsasággal 
haladunk, akkor a várost háromnegyed óra 
alatt is elérhetjük. Ha Arcquipát sikerül elérni, 
még mielőtt a hősök felébrednek, akkor a hid 
meg van mentve.

Igaz, ha vállalkozásunk nem sikerül, akkor 
mint árulókat rögtön lelőnek; ez biztos. De 
feltéve, hogy ezt a sorsot elkerüljük és sikerül 
Arequipát megközelíteni, akkor mindenesetre 
onnan lőnek reánk, mert az Arequipai helyőr­
ségnek okvetlenül fel kell tételeznie, hogy egy 
Lámpából közeledő vonat csakis ellenséges 
támadást jelent.

Thorndikével néhány gyorsan váltott szó 
elég volt arra, hogy a további teendőket ille­
tőleg megegyezzünk. Daza hadnagynak kiesett 
a revolvere, felemeltem és övembe dugtam; 
Gutierez őrnagy revolverét egy zsinóron a nya- 
kakörül kötve hordta. Keresztül vágtuk a zsi­
nórt és Thorndike elvette a revolvert. Kárör­
vendve mosolygott, a mint a kezébe vette és

halkan mondá : „Ha a ficzkók egyike vagy 
másika most felébred, keresztül lövöm a 
fejéti11

A mozdonyon tehát elég biztonságban 
voltunk. De mi történik, ha a vonaton észre­
veszik, hogy a San Izidora hidat már elhagy­
tuk és mindig jobban és jobban az ellenséges 
városhoz közeledtünk ?

A vonatról ránk lőhettek és akkor igen 
rósz helyzetbe jutottunk volna annál is inkább, 
mivel úgy az őrnagy mint a hadnagy még 
kardjaik birtokában voltak, melyekkel keményen 
megtámadhattak, ha a lövések zaja folytán fel­
ébrednek. Pillanatnyira azt vettük fontolóra, nem 
volna e jobb az alvókat a mozdonyról letaszí­
tani, de ez gyilkosság lett volna és ezen gon­
dolattal azonnal felhagytunk. — Ha már szük­
séges, csak az életünket és a hidat akartuk 
minden elszántsággal megvédeni.

Perez, perez után múlt el. Arequipa felé 
esésben haladtunk.— Órámat a kezemben tartva, 
egyszer erre, másszor az alvókra tekintettem. 
Thondike minden figyelmét a mozdonyra for­
dította.

Csak fel ne ébrednének I Tudvalevőleg

nagykiterjedésü amerikai birtokaiból csak Kuba 
szigete maradt még meg, ezt is óhajtaná Ame­
rika magáévá tenni. Ezért Kubában kéz alatt 
lázadást szított, melyet Spanyolország éveken 
keresztül nem volt kepes elfojtani, mert az 
Egyesült államokból folyton segítették a felke­
lőket. Most Amerika nyíltan fellépett s azt kö­
veteli, hogy Spanyolország hagyja ott birodal­
mának legdrágább kincsét.

Hire k.
Magas vendégek. Báró Rózner Ervin, Má- 

ramaros vármegye főispánja nejével, Forgách 
Klotild grófnővel tegnap Ő méltósága a püspök 
ur látogatására városunkba érkezett. A főispán! 
pár O méltóságának szívesen látott vendége 
volt, s tegnap este visszautazott Máramaros- 
Szigetre.

Személyi hir. Áiben Mátyás, a kir. kalh. 
főgymnasium nyugalmazott igazatója, ki váro­
sunkban a nevelés és tanítás terén 30 éven át 
előbb mint tanár, később mint igazgató lanka­
datlan ügybuzgalommal és a legszebb ered­
ményt felmutatva működött, kinek ajkairól a 
magyar nyelv és irodalom tanszékén egész 
nemzedékek szívták magokba a hazafiság ma­
gasztos érzelmeit s tanultak meg lelkesedni di­
cső múltúnk emlékeiért, — eltávozott körünk­
ből, állandó lakhelyéül Máramaros Szigetet 
választotta, hogy szülőföldjén élvezze a hasz­
nos és hosszas munkálkodás által jól kiérde­
melt nyugalom napjait. Egész városunk közön­
ségének, a volt tanítványok ezreinek szeretete 
kiséri a mindenki által nagyrabecsült igazga­
tót uj otthonába, mi is őszintén kívánjuk, hogy 
zavartalan boldogságban töltse a nyugalom 
perczeit.

Eljegyzés. Turczí Papp Lajos Béla ud­
vari földbirtokos jegyet váltott Csohágy Antal 
hajdúnánási földbirtokos leányával Irén kisasz- 
szonynyal. — Oláh Mihály helybeli iparos hus- 
vét másod napján jegyet váltott Hebe József 
nagykárolyi lakos leányával, Mariskával

Városunk szülöttét Bakó Lászlót, a nem­
zeti színház jeles művészét szép kitüntetés érte. 
A nemzeti színháznak a Farkas—Raskó-féle ju­
talmát, melyet minden évben a nemzeti színház 
tagjai szótöbbséggel Ítélnek oda az arra legérde­
mesebb pályatársuknak — ez idén Bakó László 
nyerte el.

ilyen pillanatokban a perczek örökkévalósággá 
válnak.

Egy negyed óra múlt el és lassan és las­
san haladt a vonat tovább, A második negyed 
óra is elmúlt. A harmadik negyed órának a 
vége is közeledett. — Nehogy az arequipai 
helyőrség golyóinak ki legyünk téve, elhatá­
roztuk, hogy mikor az állomáshoz közeledünk, 
a mozdonyon lefekszünk.

A pálya udvar közelében a menetet lassí­
tottuk és a helyzetet alaposan ki kellett kémlel­
nünk. Feltehető volt, hogy itt is felszaggatták 
a vágányokat. De semmit sem vettünk észre és 
akadálytalanul beroboghattunk az eréquipai pá­
lyaudvarba. Csodálkozva lépett felénk az állo­
mási főnök és avval a hírrel lepett meg, hogy 
Limából jött távirati rendelkezés folytán a for­
radalom ismét megszűnt. Még az ellőtte való 
nap este Limában ellenforadalom tört ki; Arequi- 
pában a praefectust azonnal elmozdították 
helyéről és újat választottak. Az esteli for­
radalom épp úgy vérontás nélkül mult el, mint 
a délutáni. Tehát Lampa és Arequipa városok 
sem voltak többé ellenséges viszonyban és a 
mi a kocsikban és a mozdonyon alvó hőseink, 
nem voltak többé ellenségek, hanem Arequipa
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a magyar tudományos akadémia tagja nőül 
vette Bajkai kir. táblai biró özvegyét Tarczaly 
úrnőt.

Gyógyszertár-vétel. Az Árpád-utczán levő 
Vitt Miklós-féle gyógyszertárt tegnap vette meg 
Reisinger hajcludorogi gyógyszerész 29 ezer 
ötszáz forintért. A gyógytárra egy másik aján­
lat is volt és az utolsó perczben szólott közbe 
— mint látszik sikerrel — Reisinger.

Gyászhir. Őzv. felsőpelsőczi Tóth Mi­
hály né szül. Kovács Karolina, f. hó 14-én esteli 
10 órakor életének 66-ik évében elhunyt. A 
kedves halott földi részei f. hó 17-én délután 4 
órakor tétettek az ev. ref. egyház szertartása 
szerint Kinizsy-utcza 11-ik szánni háztól a vasút 
melletti sirkertbe örök nyugalomra. Béke leng­
jen porai felett.

A közigazgatási bizottság f. hó 12 én tar­
tott ülésén a főispán elnökölt. Tudvalevő dolog, 
hogy a szatmári rabbi választás az izraelita hit­
községet megbontotta. 135 hitközségi tag kivá­
lóit, hogy külön hitközséggé alakuljon. Ezek alap­
szabályaikat fel is küldötték a belügyminisztéri­
umba. Most a közigazgatási bizottsághoz fordultak 
azon kérelemmel, hogy a közigazgatási bizott­
ság tegyen pártoló jelentést a miniszterhez. E 
kérdésben vita keletkezett. Némelyek azt óhajt­
ják, hogy a 135 hitközségi tag, mint intelligen­
sebb elem maradna benn mégis a hitközségben 
és művelődési szempontból fejtsen ki tevékeny­
séget, hogy a maradó pártiak is helyes útra 
vezettessenek. De a többség nem engedett, ha­
nem a kérelmezők pártjára állottak. így a köz- 
igazgatási bizottság is kimondotta, hogy a 
kérvényt pártolólag terjeszti fel a miniszterhez. 
A pénzügyigazgató jelentést tesz, hogy az adó­
fizetés most sokkal jobban megy, mint a múlt 
év hason időszakában. Az egészségügy’ is jó !

Igazgató-tanácsi ülést tartott a szatmári 
Széchenyi-Tarsulat f. hó 18-án, melyen Szu- 
liányi Ödön társulati igazgató elnökölt. Az ülés 
1-ső tárgyát képezte az alapszabályok módosí­
tásának kérdése, mely a társulat működését 
úgyszólván üdébb és gyakorlatiasabb irányba 
van hivatva terelni, azonkívül rendezné a megye 
és társulat közt való viszonyt. A módosítás 
tervezetét az igazgató-tanács elfogadta és a 
május 2-án tartandó közgyűlés elé terjeszteni 
határozta. Ugyancsak az ülésen jelentette a tár­
sulat igazgatója, hngy a megye hét ezer forintot 
szavazott meg a társulatnak, hogy jövőre az

lakosainak jó emberei, kik barátságos reggeli 
látogatásra jöttek.

I ermészetesen a mozdonyvezetővel együtt 
gyorsan eltűntünk a mozdonyról és azonnal az 
uj praefectushoz és az arequipai parancsnokhoz 
siettünk, kik nagyon csodálkoztak azon, hogy 
az egész lámpái helyőrség meglátogatja vá­
rosukat.

Minthogy atávirdai összeköttetés Arequipa 
és Lampa között meg volt szakítva, az esteli 
eseményekről szóló hirt csak egy gyalog kül- 
dönczczel továbbították, ki azonban elindulá­
sunkig az az reggeli négy óráig nem érke­
zett meg.

Úgy tetszett nekem, mintha egy nagyfarsangi 
komédiának egyik főszereplője volnék. Thorn- 
dikével egyetemben testünket és életünket egy 
semmiért tettük koczkára. — A midőn Arequi- 
pába való megérkezésünk után egy órával 
később, Sennor Gutierez, Daza és végre a többi 
hősök is felédredtek, eleinte ugyan, a mint látták, 
hol vannak, nagyon csodálkoztak, de azután 
barátságosan kezet fogtak az arequipai tisztekkel 
és hivatalnokokkal és velük annyi pulquet ittak, 
a mennyi az éjjeli dorbézolás utóhatásának 
megszüntetésére éppen elegendő volt.

H E T I S E M L E“ (16-ik szánt.)
összes közművelődési pótadó 8At részét juttatja 
a társulat czéljaira. A gyermek rnenhelyekre is 
kijelölték az óvónőket, az eredményt alább kö­
zöljük.

Telephon hálózat vármegyénkben Emlí­
tettük már megyénk főispánjának azon dicsé­
retre méltó fáradozását, mely által a kerületi szék­
helyek és a központ között telephonhálózatot 
kíván létesíteni oly módon, hogy a járási szék­
helyek egymással is érintkezhessenek. Most vet­
tük a tervezetet, mely a felesleges költségek 
gondos elkerülésével megállapítja a vonal irá­
nyát és a berendezés összes költségei felől 
tájékoztat. Ennek értelmében a hálózat létesi- 
sitése 36340 frt. 28 krba kerülne, mely fele­
részben, miként említettük, az államot terhelné. 
Egyesekre tehát tekintettel a nagykiterjedésü 
vármegye lakosságára alig esnék valami teher, 
melynek elvállalásától, ha figyelembe veendi 
azon fontos szolgálatokat, melyeket a távbe­
szélő az intézkedések gyorsabb eszközlése ér­
dekében van hivatva tenni, bizonyára senki 
sem fog elzárkózni. Részünkről melegen ajánl­
juk az ügyet a vármegye közönségének szives 
figyelmébe.

Nőegyletünk köréből. Műkedvelői előadást 
fog rendezni és pedig két estére terjedő mű­
sorral a mi tevékeny nőegyletünk. Az előadás 
május 14. és 15-én a városi színházban lesz.

Ünnepélyek. Az országos törvény által 
elrendelt ápril ll-iki ünnepélyt e hó 15-én tar­
tották meg a kir. hath, főgymn. növendékei. 
Bevezetésül a Hymnust énekelték, azután Rat- 
kovszlú Pál főgymn. igazgató intézett hazafias 
beszédet az ifjúsághoz, majd a Szózat elének- 
lésével az ünnepség véget ért. — A kir. kath. 
fitanitóképezdében e hó 16-án folyt le az ünne­
pély, mely szintén a hymnussal vette kezdetét, 
mire dr, Steinberger Ferencz igazgató fejtegette 
a nemzeti ünnep jelentőségét, majd a „Boldog- 
asszony Anyánk“ kezdetű szép éneket adta elő 
az énekkar. Bóday Sándor III. éves növendék 
érzéssel szavalta el Petőfinek „Előre“ czituü 
lelkes költeményét. Befejezésül az énekkar adott 
elő egy pár szép magyar dalt. — A polgári, 
elemi-tanitónö és kisdedóvónőképző növendékei 
együttesen ünnepelték meg e hó 16-án a szen­
tesített emléknapot. Az ünnepélyt itt a Szózat 
lelkes hangjai nyitották meg, majd dr. Steinberger 
Ferencz igazgató emelt szól, a nala szoká­
sos ékes nyelven szólva az ünnep jelentőségerői, 
záradékul hazafias a Rákóczy induló következett.

Azután a vonat elé egy másik gép állít 
tatott és a lámpái hősök ismét hazatértek.

A San Izidoro hid meg volt mentve és 
én egy bohózat főhőse valek. — Úgyszólván 
szégyellem magamat, a mikor az állomási főnök 
gratulált, hogy elszántságommal és bátorságom­
mal a San Izidora hidat megmentettem.

A vasúti igazgatóság is elismerte érdeme­
met és pénzadománynyal is megjutalmazott. 
Nem sokára ezen események után elbocsáttatá- 
somat kértem és az éjszakamerikai államokba 
mentem, a hol szintén a vasúti szolgálatnál 
nyertem alkalmazást és a honnan később Euró­
pába tértem vissza.

Néhány héttel az Arequipa és Lampa kö­
zötti hires menetem után, Chilével háború tört 
ki és a bátor Don Gutierez az első tisztek kö­
zött volt, kik egy csatában elestek. A háború 
Perut egészen tönkre tette, de legalább a Mol- 
lendóból a T. iticaca tó felé vezető nagyszerű 
vasút megmaradt, habár azon is a forgalom 
időnkint megszakittatott.

— A zárdabeli polgári és elemi iskolák növendékei 
együttesen e hó 16-án tartották meg az ünne­
pélyt. A kedves műsor következő volt: AJyá- 
rády Margit és Veréczy Margit zongorán Erkel 
Hunyadi indulóját játszották lelkesülten és lel­
kesítve. Aztán az ünnepély jelentőségét magya­
rázta meg Jandrisics J. igazgató. Az ékesszavu 
szónok édes önfeledéssel merült bele az 18-18-i 
vívmányok apotheosisába, magával ragadva a 
szavain csüggő gyermeksereget; kegyelettel em­
lékezett meg az uj alkotmányt szentesítő V 
Ferdinándról, majd fölpattanva ülőhelyéről gyújtó 
lelkesedéssel éltette a királyt és hazát. Csengő 
zsongó éljenzés követte szavait az ifjúság ré­
széről s olyan igaz szívből zendült fel utána 
a „Hazádnak rendületlenül" . . . Dombrády 
Piroska szónoki tűzzel adta elő a „Talpra ma­
gyar 1" t; Reiter Rózsika kedves csevegéssel sza­
valta : „Forgasd a történet könyvét," mit a 
polgáristák kardala a „Király hymnus“ követett. 
Az elemi iskolából Hampel Ilonka pompás 
hanglejtéssel szavalta „A magyar zászló c. költ. 
és Bodnár Ilonka gyermeteg bájjal „Az én ha- 
zám“-at. Égbe esdő imaképen csendült föl rá 
a Hymnus az összes növendékek ajkán ; végül 
mintegy méla accord gyanánt Tóth Mici szavalta 
mély érzéssel : „Kik voltak a honvédek ?“ Az 
ünnepélyt a Rákóczy induló fejezte be, melyet 
Kovács Etel remekül zongorázott. Ünneplő ér­
zéssel távozott mindenki a kedves matinééról, 
melynek gyors (egy nap alatt történt) rendezése 
s nagyszerű sikere a két igazgatónő, sr. Kor­
nélia és sr. Alkantára dicsősége. — Az elemi 
flnépiskolában az ünnepély szintén hazafias 
énekek és szavalatokból állott, az emlékbeszedd 
Bodnár Alajos tanító tartotta meg. Az ünnepsé­
geket minden intézetben szent mise előzte meg, 

A szatmárvármegyei tanári kör e hó 17-én 
Nagy- Károlyban gyűlést tartott, melyen váro­
sunk kir. kath. főgymnásiumának 12 tagja vett 
részt. Sarmaságh Géza Bozóky fővárosi tanár 
azon indítványát vitatta meg, hogy vájjon he- 
lyeslendő volna-e, ha a gymnaziumok vala­
mely kiváló férfin nevéről neveztetnének el. 
Poór János kegyesrendi tanár a természetrajz 
tanításának módszeréről alapos tudással érteke­
zett, mire Schöber Emil dr. mutatta be e tárgy 
tanitasa körül követett módszerét. A tanári kör 
Szieber Ede tankerületi főigazgatót, dr. Kádár 
Ambrus kanonokot és Vanke József nyugalma­
zott kegyesrendi tanárt tiszteletbeli tagjainak 
választotta. A tanárok mindnyájan a piaristák 
szívesen látott vendégei voltak.

A kerületi tornaverseny, a versenyt a 
katonai gyakorlótérén tartják meg. Az egész tér 
be lesz kerítve. Tribünöket állítanak es azon­
kívül két ezer ülő hely lesz a közönség ren­
delkezésére bocsátva. Külön helyen fog elhe­
lyezkedni a versenyben részt vevő és részt nem 
vevő ifjúság és tanári kar. Négy helyen étkez­
hetik majd a közönség, hiszszük, hogy mérsé­
kelt áron es jól.

a „Széchenyi Társulat“ igazgatósága a 
gyermek-menhelyek vezetőnőinek a f. nyári 
idényre való kinevezését befejezvén azon meg­
állapodásra jutott, hogy a kinevezettek állomás­
helyüket május első napjaiban elfoglalva műkö­
désűket nyomban megkezdeni tartoznak. Ki­
neveztettek: Alsófernezelyre Ölti Katalin, Apába 
Molnár Katalin, Angyalosra Kovács Jolán, Avas- 
relsőfaluba Pálinkás Mária, Botpaládra Nagy Ida, 
Bürvelybe Reményi Erzsébet, Gsegöldre Sepsi 
Ferenczné, Csekébe Bene Kálmánná, Csengerbe 
Bohutinszky Irma, Csomaközre Kelemen Mária, 
Csenger-Ujfaluba Csernus Viktória, Dengelegre 
Brezsák Jánosné, Dobrára Molnár Gizella, Er­
dődre özv. Zolnay Eleimé, Ér-Endrédre özv.' 
Kántor Jánosné, Ér-Körtvélyesre Papp Róza, 
b ábiánházára özv. Czinczás Márton né, Fehér-
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gyarmatra Rákoczy Mária, Gebére Török End- 
réné, Gencsre Mangu Irma, Győrtelekre Ferency 
Karolin, Géresre özv. Beniczky Zsigmondné, 
Hód ászra Szabó Erzsébet, Homokra özv. Bugyi 
Andrásné, Hosszufalura Kerekes Mária, Hagy- 
másláposra Fazekas Ágnes, Irinybe Tolvaj Julia, 
Jstvándira özv. Farkas Istvánná, Jánkra Rusz- 
nyák Teréz, Jármiba Pápa Tivadarné, Kaplonyba 
Kruppa Teréz, Kántor-Jánosiba özv. Boné Ist­
ván ne, Kir.-Daróczra Szaszarán Teréz, Kis-Arra 
Cséke Jolán, Kocsordra Kálik Julia, Kölesére 
Kós Berta, Kömörőre Eszenyi Erzsébet, Kras- 
sóra Darvay Borbála, Kraszna-Béltekre özv. 
Ditrichnné, Madarászra Papp Árpádné, Mező- 
Petribe Jurácskó Róza, Mező-Terembe özv. 
Zavatczky Istvánné, Mérkre Egei! Mária, Miszt- 
tótfaluba Dobrosi Róza, Nagy-Árra Hajdú Gi­
zella, Nagy-Dobosra özv. Mihályka Gyuláné 
Nagy-Ecsedre Duna Emma, Nagy-Géczre Zetye 
Julia, Nagy-Majtényba Soltész Mária, Nagy 
Szokondra Papp Ida, Nántüre Kadas Ida, 
Nyir-Csaholyra özv. Átyim Mihályné, Nyir-Med- 
gyesre Ferenczy Erzsébet, Olcsvára Katona Ka­
talin, Olcsva-Apátiba Kovács Amália, Ó-palyiba 
Henyei Gizella, Panyolára Sallay Ilona, Parasz- 
nyára Léhman Julia, Pátyodra Váraljai Izabella, 
Porcsalmára Bányai Ziza, Rozsályra Szerda­
helyi Julia, Salyiba Tar Róza, Sándorfaluba 
Mangold Róza, Sárközre Brunner Teréz, S.- 
Ujlakra Marosán Beatrix, S. M. Berkeszre Szűcs 
Anna, Sonkádra Székely Mária, Szamosszegre 
Szilagyi Zsuzsánna, Szaniszlóra Bodnár Ma­
riska, Vállajra Szeibel Teréz, Vitkára Kerekes 
Anna, Vámfaluba Stréber Ilona, Udvariba Mor- 
vay Verőn. Felkéretnek a lapok ezen kineve­
zések közlésére. Szatmár, 1898. április .19. Szu- 
hányi Ödön társulati igazgató.

Uj gőzmalom. Gőbl Jakab kereskedő és 
gőzmalom-tulajdonos a régi gőzmalom helyén a 
kor igényeinek teljesen megfelelő uj és emeletes 
gőzmalmot fog felállítani és berendezni.

Adományok. A termény- es hitelbank 20 
frtot, a kereskedelmi és iparbank 25 Gtot, a 
népbank 15 frtot, a szatmárvármegyei takarék- 
pénztár 30 frtot adományozott a nőegyesülemek.

A „Szatmárnémeti! torna- és vivóegylet“ 
áltál 1898. évi május hó 1-ső napján rende­
zendő távgyaloglás és Kerékpár-verseny fölté­
telei : 1. A verseny napja 1S98. május 1. 
(Kedvezőtlen idő esetén a legközelebbi vasár­
nap.) 2. Távgyaloglók részére indulás reggel 6 
órakor, kerekpárosok reggeli 8 óra. 3. Nevezési 
határidő folyó évi április hó 26-án déli 12 óra. 
5. A verseny helye a szatmári balparti hídfőtől 
a nagy-károlyi vásártér Majtényi-utcza felőli 
sarka. Menetirány az országút; mellékutak ki­
zárva. 5. Távolság 36 km .6. A távgyaloglásban 
részt vehet minden egyleti vagy szatmárvár­
megyei társegyleti tag. 7. Kerékpárosok lehet­
nek városi vagy megyei, a választmány által 
elfogadott jelentkezők. 8. Versenydijak I. a táv­
gyaloglók részére: 1. Az elsőnek beérkező ré­
szére 1 aranyérem. 2. A másodiknak beérkező 
részére 1 ezüst érem. 3. A harmadiknak beér­
kező részére 1 bronzérem. 4. A kitűzött határ­
időn belül beérkezők mindenike részére emlék­
irat. II. A kerékpáron versenyezők részére 
ugyanilyen dijak. II. a) gyaloglók az indító ál­
tal adott jelre egyszerre indulnak. Bot csakis 
olyan használható, melylyel a gyaloglás elő 
nem segíthető. Futás kizárva. A gyalogverseny­
zők részére kitűzött ut 4és Va óra alatt teendő meg 
a később érkezők dijakra igényt nem tarthatnak, 
b) A kerékpárosok indulnak ugyancsak a fen­
tebbi módon az indító által adott jelre párosán 
2—2 perczenkint. Az induló párok sorrendje 
sorshúzás utján döntetik el. Versenyezhetni lehet 
versenygép kivételével bárminő géppel. A ke­
rékpárosok 110 perez alatt tartoznak a kitűzött
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utat megtenni, a későbben beérkezők dijakra 
nem számíthatnak. III. Telek : gyaloglóknál 3 
korona, kerékpáros egyleti tagoknál 4 korona, 
kerékpáros nem egyleti tagjoknál 5 korona. 
Nevezések egyedül az egylet elnöke Hármán 
Mihály polgármesternél a hivatalos órák alatt 
eszközölhetők szóval vagy írásban. Idegenek 
kéretnek, a pontos lakezimen kívül foglalkozá­
saikat is megjelölni. A zárhatáridőn túl érkező 
nevezések csak is a választmány határozata 
folytán vétetnek figyelembe, a késedelem elfo­
gadhatóan indokolandó. A nevezések elfogadá­
sát a választmány magának tartván fenn, az 
esetleges el nem fogadást indokolni nem tar­
tozik. A versenyek elleni esetleges óvások a 
verseny után az egylet titkáránál azonnal be- 
jelentendők. A később érkező óvások figyelembe 
nem vétetnek. Jelvények, előfogatok s egyéb 
szükségletekről az egylet gondoskodik. Hármán 
Mihály e. elnök. Krasznay Sándor e. titkár.

A Szatmárnémeti polgári lövész-egylet czél- 
lövészetét e hó 24-én vasárnap délután 2 óra­
kor meg fogja kezdeni, melyet ez utón is az 
érdeklődők tudomására juttatunk.

Passió játék városunkban. Aüesch Ede 
ó-bajor passió társasága e hó 23-án és 24 én 
este V28 órakor a városi színházban előadáso­
kat tart. Az előadás két szakaszból fog állani, 
16 képben illetve jelenésben lesz bemutatva. 
Az első rész Jézus Krisztus életét tárgyalja, a 
második rész elitéltetését és kereszthalálát va­
lamint dicsőséges feltámadását fogja a közön­
ségnek bemutatni. A társaság kitünően van 
szervezve, miről tanúskodik az a szép siker, 
melyet Európa csaknem minden nagyobb vá­
rosában elért, a múlt ev őszén Budapesten a 
városligeti színkörben tartotta előadásait, me­
lyek művészi színvonalon állanak, miként ezt 
az előttünk is bemutatott számos ajánló levél 
s elismerő irat igazolja. Ajánljuk azért a tár­
sulatot a közönség figyelmébe, aki a művészi 
látványosságokban gyönyörködik, bizonyára kel­
lemes időtöltést fog magának szerezni, ha az elő­
adásokon megjelenik. Lapunk hirdetési rovatá­
ban a játékokról részletes tudósítást közlünk.

A Szatmár-Ugocsa megyei róm. katb. Ta­
nító-Egyesület köréből. Az esperesi körök mé­
lyen tisztelt vezetőségét mély tisztelettel kérem, 
kegyeskedjenek becses müködésükrről szóló 
jegyzőkönyvet a központi elnökséghez beküldeni, 
hogy a közeledő nagy gyűlésre jelentésünket 
ideje korán elkészíthessük és kinyomathassuk. 
Ez ideig a fehér gyarmatiig nagykárolyi és er- 
dödi kerületek voltak szívesek működésüknek 
igen szép tanujelét adni ; legyen szabad remélle- 
nünk, hogy a többi kerületektől is értesítést ka­
punk. Szatmár, 1808. ápr. 18. Bodnár Gáspár 
egyesületi elnök.

A szatmári gazdasági és iparbank r. tár­
saság a kereskedő tanoncziskola szorgalmas és 
szegénysorsu tanulóinak jutalmazására tiz ko­
ronát adományozott. Fogadja a bankigazgatóság 
az iskola hálás köszönetét.

A bérmálás szentségének kiszolgáltatása 
alkalmából ajánlom: „Szűz Mária, az if­
júságnak mintaképe“ czimü kiadványomat, 
mely kitűnő emlékkönyvül fog szolgálni a 
szentségben részesülteknek. Ára a XVI. r. 285 
lapnyi munkának fűzve, bérmentesen küldve 50 
kr. o. é. (etiam e. 2. s.) Dr. Lessenyey Ferencz 
papnövelde! hittanár.

A sorozás Szatmáron a következő napi­
rendben állapíttatott meg úgymint: április hó 25- 
én reggeli 8 órakor az első korosztálybeli, vagyis 
az 1877. évben születettek. Ugyancsak április hó 
25-én d. e. 11 órakor a második korosztálybeli, 
vagyis az 1876-ik évben született hadkötelesek 
tartoznak megjelenni; április hó 26-ik napján 
reggeli 8 órakor a harmadik korosztály, vagyis

az 1875. évben születettek, ugyanazon nap, 
vagyis április hó 26-ik napján d. e. 10 órakor, 
azon idegen illetőségű itt tartózkodó hadkötele­
sek tartoznak megjelenni, kiknek részére az 1898. 
évi VI. t.-czik végrehajtása tárgyában kiadott 
utasítás I-ső rész 101. §-a értelmében az állítási 
ivek az itteni katona ügyosztályhoz érkeztek 
és erről az illetők értesítve is lettek. Fősorozási 
helyül a Kazinczy-utcza 22-ik szám alatti „Gu­
bás“ ipartársulat tulajdonát képező épület első 
emeletében ezen czélra berendezett helyiségek 
jelöltettek ki. A hadkötelesek a kitűzött napon 
tisztán és pontosan megjelenni tartoznak. Szat­
márit, 1898. márcz. 26. Hérmán Mihály, polgár- 
mester.

Sikkasztás. Frenkel Volf nagybányai 
nagykereskedő már régibb idő óta bűnös ma- 
nipulácziót folytat a bizományba kapott árukkal, 
s éveken át tetemes összeget érő portékát sik­
kasztott el. Most azonban rajta vesztett üzel- 
mein, a helybeli törvényszék letartóztatta s 
megindította ellene a vizsgálatot.

Munkásokat tilos korcsmában fizetni. A 
belügyminiszter elrendelte, hogy száz forintig 
büntetendő az az italmérő, aki megengedi, hogy 
üzleti vagy bármilynemü helyisége a munká­
sok bérének kifizetése helyéül igénybe vétes­
sék. Ez az intézkedés azt akarja meggátolni, 
hogy a munkásoknak ne legyen alkalmuk ke­
resményüket azonnal ott felejteni a korcsmában.

A táucztanitás az ev. ref. felsőbb leány­
iskolában f. hó 18-án megkezdődött. Jelentke­
zés ugyanott az igazgatóságnál.

Hirdetmény. A m. kir. honvédelmi minisz­
térium által 20.184/XIV. szám alatt megküldött 
pályázati hirdetmény a cs. és kir. közös had­
seregbeli hadapród iskolákban rendszeresített s 
az 1898/99-ik iskolai év kezdetén betöltendő 
magyar állami és magán alapítványi helyekre 
a kapitányi hivatal katona ügyosztályában ki van 
téve, hol is a hivatalos órákban az érdekeltek által 
megtekinthető. Szatmárit, 1898. április 7-én 
Kiss Gedeon főkapitány.

A főtiszt, plébánia hivatalok részére rak­
tárt tart a „Pázmány-sajtó“ anyakönyvi ivek, 
kivonatok, számadások, családi értesítő, elbo­
csátó levél, bérmálási anyakönyvi iv bérmaima 
és bérmajegyekből.

Orosz Árpád helybeli Istvántér 3. sz. alatti 
lakosnak egy rattler kutyája elveszett, a tulajdonos azon 
kérelemmel fordul a közönséghez, hogy ha valaki 
esotleg rátalál, legyen szives tudomására hozni.

Vidék.

Nagy-Kár oly, típril. 11.
A 1848 tövvényhozás emlékezetére a hely­

beli két középiskola isk. ünnepet rendezett. 
Szombat reggel a főgymn. es polgári leányis­
kola tanuló ifjúsága valláskülömbség nélkül 
résztvett a kath. istentiszteleten, utána mindkét 
iskolában énekkel, a gymnasiumban zenével 
egybekötött szavalatok tartattak.

Közigazgatási bizottsági gyűlés volt e hó 
15-én péntek reggel. Természetesen megint a 
matolcsi hid meg komp ismeretes ügye került 
szóba s a tanácskozás vége szintén ismeretes 
„az állandó közlekedési eszköz létesítése bővebb 
tanulmányt és megfontolást igényel." Micsoda 
bővebb tanulmány kell egy hid csinalására ? Az 
uj Kraszna-meder mentén 17 hidat csináltak 
minden megerőltetés nélkül. Azután a n.-ká­
rolyi postaház ügyét tárgyalták. E rozoga épü­
letnél csak a kaszinó (öreg takarékpénztár tu­
lajdona) épülete dohosabb és avultabb. Az 
alispán felszólalására energikusan fogják a köz­
lekedési minisztert ez anomala megszüntetésére 
kérni. Miután a Széchenyi társaságnak a kért 
8000 frt helyett 7000 frtot megszavaztak, a fő­
ispán felszólította a tanfelügyelőt, hogy részle­
tes jelentést tegyen iskolalátogatásairól. A fő­
ispán ebédjére hivatalos bizottsági tagok a 
gyűlés sikereivel elégedetten távoztak a teremből.

A megyei telefonhálózat nagy érdeklődést 
keltett. Községek és városok bejelentették, hogy



a legnagyobb örömmel fogadják a főispán in­
tézkedését. Rövid idő múlva tehát a sok irkálás 
helyett telefonozhatunk a központból a megye 
minden járásába.

As ipartestület közgyűlésén a kerületi 
betegsegélyző pénztár ügyében 4 tagú bizott­
ságot küldöttek ki, mely a felmerült panaszokat 
megvizsgálja. Magyarul ez annyit tesz: Marad 
minden a régiben ! Egészségükre !

A vállaji róni. kath. elemi népiskola az 
1848 évi korszakot alakuló törvények szentesíté­
sének 50 éves emléket folyó hó 17-én tartotta 
iskolai ünnepélylyel. — Az ünnepély a temp­
lomban ünnepi szt. misével s Te-Deummal vette 
kezdetét. — Istentisztelet után az összes tanuló 
ifjúság s szép számú hallgató közönség az is­
kola termében gyűlt össze; s megállapított 
sorrend szerint az összes tanulók elénekelték a 
Hymnust. — Utána Matlaszkovszky Miklós plé­
bános mondott igen szép s mondhatni az 
ünnepély méltóságához mért lendületes megnyitó 
beszédet, melyben különösen kiemelte az 1848. 
törvények üdvös voltát nemzetünkre nézve. — 
Ezután elszavalta Sclivegler János tanuló a 
„Szózat“ot, ,nely után Szeibel Lajos kántoria­
mé rövid kivonatban méltatta hazánk történelmi 
eseményeit 1848-tól napjainkig s különösen in­
tette a gyermekeket a vallásosságra, király iránti 
hűségre s hazaszeretetre. — E felolvasás után 
az összes tanulók a „Király-Hymnust“ énekel­
lek. Több hazafias költemény elszavalása s 
Ma tiaszkovsz ley Miklós plébános megható bezáró 
beszédje után — a „Szózat“ eiéneklésével az 
ünnepély befejezetetett.

A sziny érváralj aivk. elemi fiú és leány­
iskola növendékei is megünnepelték ápril 11 -ét,
A gyermekek lobogójuk alatt vonultak a tem­
plomba, hol hálaadó misét hallgattak. Az isko­
lába visszatérve, Pillich Ottó s. lelkész tartotta 
meg a felolvasást. A gyermekek Halász József 
tanító vezetése mellett a „Szózat“-ot, „Honfi- 
dal“-t, „Nemzeti zászló“-t, és a „Hymnusz“-t 
énekelték. Közbe szavaltak : Uhl Juliska IV. o. 
t. ,,Bucsu“-t, Stecz Erzsiké VI. o. t. „Rákóczy- 
né'M, Váncza János V. o. t. „A ledőlt szobor“-!, 
Stecz Gerő IV. o. t. „Talpra magyar“-!.

Az ubrezsi tüzkárosultak javára egy 
áldozópap, ki magát megneveztetni nem akarja 
10 frtot, Szalaí Alfréd Zirczről 5 frtot, Stromp 
József plébános Svedlérről 2 frtot, a tibai segéd­
lelkész 1 frtot juttatott az ubrezsi plébános ke­
zeihez. Senki sem szólította fel őket, egyedül 
a könyörületesség vezette szivüket a jótékony 
adakozásra.

Gj
Csak 2 előadás!

A szatmárvárosi színházban
szombaton,

Q ápril 23-án és vasárnap, 24-én

ti Jézus

szenvedése és halála.

3
 Előadva:
Aleseh Ede vezetése alatti ó bajor 

passió-társaság által.

Pénztárnyitás fél 1 érakor. Kezdete fél 8 órakor.ti Helyárak S Alsó páholy 4 frt. Emeleti 
középpáholy 4 frt. Felső páholy 8 frt. Tám­
lásszék 1 frt Körszék 70 kr. Zártszék 60 kr. 
Karzati ülőhely középen 40 kr., oldalt 30 kr. 
Földszint 40 kr. Diák-jegy 30 kr. Karzati 

állóhely 10 kr.

Jogyek"oiőro válthatók : Lövi Miksa könyv­
kereskedésében.

Legnagyobb nyeremény
Legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1(000,000 korona,
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona
600000 
400000 
200000 
lOOOOO 
60000 
80000 
70000 
60000 
40000soooo
25000 
20000 
15000 
ÍOOOO 
5000 
3000 
2000 
lOOO 
500 
300 
200 
170 
130 
lOO 
80 
40

A második nagy magy, kir. osztály sorsjáték 
nemsokára ismét mogkozdődik és

100,000 j66, 50000
sorsjegyre ujmví „ vemnén vnyeremény

» n

jut, vagyis az oldalt levő nyoreményjegyzők szerint az 
összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, amint már általánosan | 
ismeretes, óriásiak.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsje- j 
gyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegy 6.— frt.
„ fél „ „ „ „ 3- „
„ negyed „ „ 130 „
„ nyolcasad „ „ „ UJJ» —75,

küldünk szót utánvéttel, vagy a pénz elöleges bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a 
hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes, 
a húzások a magyi kir. kormány ellenőrzése mel­
lett nyilvánosak ős azoknál mindenki megjolenhetik.

kiváló szerencse
kedvezett főárudánknak az I. magy. kir. osztálysors­
játékban, a mennyiben már az előző osztályokban (az 
első öt osztályban) 100,000, 30,000, 3000, valamint 
számos 2000. lOOO, 300 és 300 koronás nyereményt 
nyertek főárudánkban, melyeket a szerencsés me­
rőknek ki is fizettünk.

Ajánlatos ennélfogva a Il-ik magy. kir. osztálysors- 
játók 1-ső húzásához a megrendeléseket mielőbb hoz­
zánk juttatni. Emlékeztetünk az első sorsjátéknál han­
goztatott azon többszöri figyelmeztetésünkre, hogy röviddel 
az első osztályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek 
elkelnek ; és igazunk is volt, mert még közvetlen az első 
osztály húzása előtt a hol- és külföld elárasztott bennün­
ket rendelményokkol olyanynyira, hogy a későn érkezőket 
legnagyobb sajnálatunkra már nem eszközölhettük.

Kérjük tehát a rondolményoket az első osztályhoz 
mielőbb, minden esetre azonban legkésőbb

április hó 21-6igl
hozzánk beküldeni, mert csak ez esetben ígérhetjük ezek 
biztos eszközlését.

n n

50,000 ■CSf 13.160,008

melyei bal Íróim sorollatak ki.

Török Ä. és Tsa
m. kir. szab. osztály sorsjáték j 

íoelárusitöi

BUDAPEST, V. Yáczi-körnt 4,a,

9 es száma „Zuckerin“
Adagtablettekben oly édesítő erővel bír, hogy

1/2 kil° CZMkor édességi értéke csak 3 ésféTkrajczárba kerül.
Egy krajcárért 6 csésze kávét lehet megédesíteni. - Olcsóbb tablettek is kínáltainak, azonban

csak kizárólagosan „ZUCKERIN“ tabletteket kérjünk.

Kapható vegyeséi n-üzletekben. — Raktárakat létesít:

DÁVID J ÓZ SÉF, ARADON.
Ügynökségi és bizományi üzlet.
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I szereli es zászló í
gyára.

«i?3
«»♦*

ntöila,
Józseffölierczetjcs. és kW. fen séfje
ia -fiJh............... n •*és Klotild fohevczetjusszony ö es.
és kW. feliséfje udvari szállítója

Gyár és raktár:

BUDAPEST,
Yáczi-utcza 14. szám.

Ajánlja
miseruha és egyházi szerelvények
bői dúsan felszerelt nagy raktárát
mely bővelkedik góth-, román és renais-
sance-stylü ruhákban, valamim ponti

fikaló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, fe
erez- és faárukban stb

Árjegyzékek és költségtervezetek díj-és
hermentesen küldetnél

(lo-ik szám)

mm*

készítményül fehérneműim

Ä tavaszi idény alkalmiból
szívencsóm Szntmár város és vidéke n. ó. közönségé- 
azivos mduniására adni, hogy mint eddig, úgy most is

a legiangyoMí választékiban érkeztek idényezikkek, u.m.

a legújabb divatu

NÖÍ8UHA SZÖVETEK
hozzá megfelelő díszítések ; továbbá a magyar ipar legújabb remek

8? NAPERNYŐI,
valamint valódi hazai készitményü tiszta gyapjúból készült

férfi ruhakelmék, posztók,
11 gy öltönyökre, mint tavaszi felöltőkre ős köpenyekre; férfi ingek'' 
kalapok, nyakkendők dús választókban. Gyári raktári: valódi sze- 
pességi lenvásznak, darn ászt asztalnemitek, kávés terítékek, ágy- 
nernűek, siffönok, törlők. törölközők stb., saját készitményü 
fehérneműimből a legszebb

menyasszonyi kelengyék,
a legrövidebb idő alatt a legszolidabb kivitelben, mindig a legjutányosabb 
határozott árakban számíttatnak, melyekkel a versenyt bármely fővárosi 
czégekkel szemben mindenkor kiállani képes vagyok; özeken kívül a

legnagyobb szőnyeg raktár,
függönyök, ágyteritök, asztalterítők és sok más czikkek dús 
választékban vannak,

A n. ó. közönség szives pártolását kérve vagyok kész szolgálattal:

Páskuj Imre.

o I

Vidékre mintákat és árjegyzéket

'íjysQZyQ)

MÜHjj Alapittatott 1875.

Legelső és legdusabban berendezett uj

töMi mint 300 szol» »berendezés készletben

CD

CD

SCHWARZ VILMOS d
DEBRECZEN.

pSSSSÍL SZ ATMÁB Deák-tér.

Saját gyártmány! Kitűnő mnnia! lólállás melletti
Újonnan felépült dús raktáramban és gyáramban több mint 200 szobaberen­
dezés készletben van ős mindennemű bútorok a legegyszerűbbtől a logllnomabb 
kivitelig jutányos ár mellett kaphatók.

fMT Kívánatra minták, rajzok és költségvetéssel díjmentesen szolgálok. "1*3
Gyors és pontos kiszolgálás biztosittatik.

CD

Alapittatott 1875.

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger test vérek Jägerndorfi (Osztr. 

Szil.) cs. és kir.udvari orgona-gyárá- 
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta

540 uj orgonát
épített, melyek közül 186 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.



8 „H ETI S Z E M L E“ (16-ik szám.)
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Elvállalok képkeretezéseket a legfinomabb kivitelben, 

ablak javításokat háznál is végeztetek. I *1 0-g B)
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ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE
SZ ATM A R, D13 Á K-T É R.
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Ajánlom dúsan felszerelt iiveg- 
miut legolcsóbb 1»

ÍUpltkezök figyelmébe.

és porezellán kereskedésemet,
[-vásárlási forrást.

Házasulók figyelmébe.

aM a.H. *J* ®B a
a

Öl gj
lo
di N
§ ®, s?N rtl0) -M
ti

Belga (solin) vörös jegyű cseh, kék 
jegyű magyar, mintázott és homályos j 
táblákra ez idényre igon olcsó árakat 
szabtam, ez üzletágra nagy súlyt fekte­
tek. Kérem saját érdekében is költség­
vetésemet bekérni, a munka szolid ki­

viteléért jótállást vállalok.

Gazdasszonyok figyelmébe

i Menyasszonyi kelengyék, étkező, kávé-, 
teás, fekete kávés készletek legfinomabb 
carlsbadi porezellán, úgyszintén angol 
(faj ans) és magyar majolika több mint 100 
minta van állandóan raktáron. Ivó kész­
letek, franczia(bakarát) cseh beégetett és 
magyar mintázott, bámulatos olcsó árban.

Vendéglősök figyelmébe.

Mtao tu
►3 IQ 
& 9 
it
es.
? 1

0
8 Brünni vaslemez főzö-edénvek, serpe- Törvényesen hitelesített üvegek és po- 2.
M nyék, vcidlnigok, szabadalmazott kávé- rak a legújabb mintákban, sörös pohár
0 főzök, pecsenyesütök, evőeszközök, bus- 0 5, 0‘3., Vd 1. Borndorfi Alp icca és czin ti

verők, főző-és konyhakanalak, pörkölök, aczől evőeszközök, Kávós-tálczák,fehér •a2 dobozok, reszelek, darálók, sütő formák és mintázott kávéházi edények, porcziós ®
pOti
N

és még sok használati czikkok nagy oválok és vizes palaczkok kedveznie- ti
választékban. nyes árban. 0-

»I Dltmár R. szalon, ebédlő- hálószoba-lámpák, álló és c
3

-asztali lámpák, kerti lámpák.

jelzálog! bekebelezés mellett 40 
évi, vagy rövidéi) i> lejáratú

készpénz vagy zalogleveles
ti

av»l»lMlg81lgiÍE

engedélyez

a legméltányosabb kamat és feltételek mel-'; 
lett. Megkeresésre összes üzletágainkra vo­
natkozó értesítést készséggel szolgálunk.
A bekebelezési ügyletek gyors ős jutányos ke­

resztül vitelére ajánljuk takarékpénztárunk bizalmi 
ügyvédjét des Combes Henrik urat (lakik 
Debreczen Piacz-u.cza 2145. sz.) ki is a takarék- 
pénztár által megállapított legjutányosabb dij- 
tariffa számítása mellett az őt megkereső felek­
nek szolgálatára áll.

Vé'-V-Í ,’;Av.-yV;

RÁTHMÓR
kiadásai Budapest (Haas-palota.)

Korszerű müvek.
1898: II. törvényezikk. A munkaadók e's a 

mezőgazdasági munkások közötti jogviszony 
szabályozásáról, a vonatkozó cseléd.- bün­
tető, kiliágási, végrehajtási, erdő és egyéb tör­
vények határozni ányainak figyelembevétele 
mellett, jegyzetekkel és magyarázatokkal el­
látta dr. Krejcsi Rezső, a budapesti keresk. 
és iparkamara másodtitkára stb. A végrehaj­
tási rendelettel e's eljárási sz apályig al 60 kr.

Ugyanaz az 1876. cseled e's gazda közötti vi­
szonyról, a gazd. munkásokról és napszámosok­
ról szóló törvénynyel 1 frt.

Dr. Márki József: Dózsa György és forra­
dalma. Jutáim, pályamű 1 frt.

Báró Eötvös József: Magyarország 1514-ben. 
(Dózsa-lázadás kora.) Regény 2 kötet, 3 frt.

Horváth Mihály. Magyarország függetlenségi har- 
ezának története. Ezen clnssivus műnek a nagy napok 
50-ik évfordulója alkalmával kiadott rendkívüli jutá­
nyos teljes kiadása. 8 nagy kötet. Ára csak 5 frt.

Mészáros Lázár 1848-as hadügyminiszter emlékiratai. 
2 kötet 6 frt. — Élete és külföldi levelei. 2 frt.

Papp Dénes: A magyar nemzetgyűlés Pesten 1848-ban. 
Az első képviseleti országgyűlés részletes naplókönyve. 
2 kötet. Leszállított ára 6 frt 50 kr, helyett 4 frt 50 kr:

Arany János eddig ismeretlen műve, az összes és 
hátrahagyott munkák diszkiadásának uj, befejező, kö­
tete : Katona J. Bánk bánja. Arany .János jegyzeteivel 
és tanulmányaival, és A. L, bevezetésével 2 frt. Az 
összes munkák kötéseihez hasonló diszkötésbon 8-20 ki-.

Arany János cs Petőfi Sándor levelezése. Petőfi 
Aranyhoz intézett levelének és Arany válaszának ha­
sonmásával. Arany Petőfire vonatkozó költeményeivel 
és Arany László előszavával 1 frt 00 kr. Diszkötésbon
2 frt 60 kr.

Arany .János. Rákóczyné (1848. Augusztus,) Zichy 
Mihály rajzaival. Igényes facsimile kiadás. Pergament 
borítókban 3 frt.

Petőfi Sándor. A hóhér kötele. Gyémánt kiadás. 60 
kr. Diszkötésbon 1 frt 50 kr.

Coriolanus. Irta Shaksporo. Fordította Petőfi 
Sándor. Illusztrált diszkiadás. Csiky G. bevezető ta­
nulmányával és magyarázó jegyzeteivel 90 kr.

Ugyanaz: Kis 8° kiadás 40 ki-. Díszes köt. 80 kr.3 
„Megrabolta a természet minden szépségét, mi 
csak azt szedegetjük, mit ott hagyni épen 
kedve volt.“ Petőfi.

Petőfi S. A hóhér kötele. James. Robin Hood. For­
dította Potófl Sándor. Egy kötetben 1 frt 40 kr.

.Jókai Mór. Életemből. Diszkiadás 2 frt. Diszkötés
3 forint.

Ezen Jókai lángoszével oly fényesen és megraga- 
dónn megirt visszaemlékezések legnagyobb része a 
szabadságharcz és Petőfi életéből vannak merítve.

Horváth Mihály. 25 év Magyarország történetéből 
1828—1848. 8 nagy kötet, 8-ik javított kiadás. Ezen 
hazánk újjászületésének classious története ideiglene­
sen 10 frt bolti ár helyett 6 frt rendkívül leszállított 
áron kapható.

» I

» I
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „vörös kereszt“-hez.

Kitüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse I. Bécs. IV, Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 18984k tavaszi és nyári idényre:
papi-, rend«, és világ’!

RUHÁKAT;
különösen:

meleg téli havelokottat, h. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém- 

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chemisottelc, házi- és utisapkák, knpuciu- 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter­

számra is eladatnak.

«ff' -m

Egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
{spiSll5l§Iill51BTiJI51BI5Jl51Bi@JisiBiSJÍ lsMeJlSM3JlSMiail5M2Jl5MSll5M3J151Ua][Í

Szatmárit, nyomatott a „Pázmány-Sajtc5"-bun. 1898.
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